章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 上海淞沪抗战纪念馆昨缅怀先烈

# 93岁抗战老兵追忆不屈历史

淞沪抗战纪念馆胜利广场上,身着军装 的十兵、带着红领巾的学生、两鬓斑白的老 兵,神情严肃,低头默哀。昨天上午,纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 75周年系列活动在淞沪抗战纪念馆的胜利 广场举行。抗战老兵、幸存者,抗战史专 家、学者,全国各地抗战类纪念馆馆长、学 生出席,他们手持白菊,神情肃穆。

"起来,不愿做奴隶的人们……"国歌 响起来, 仿佛将人们拉回那个枪林弹雨的时 代。七十五年前,中国人民经过艰苦卓绝的 浴血奋战,取得了抗日战争的胜利,这也是 第一次取得完全胜利的民族解放战争。历经 十四年之久,全国人民同仇敌忾、共赴国 的决心, 打败了日本法西斯侵略者, 取得了 民族解放和独立。钟声一声一声响起,纪念 中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利 之火被点燃,人们纷纷向革命先烈敬献鲜

坐着轮椅、满鬓斑白的抗战老兵孙茂清 被儿子推到了烈士陵园前。他曾参加过抗 日战争、解放战争,今年已是93岁。老人 双手颤巍巍地献上白菊, 又朝着陵园缓缓敬 了个礼,眼泪掉了下来。儿子孙宁军也湿了 眼眶,抹了把泪说道:"他看到这个场面就 受不了,在家里会讲自己以前战斗过的事 情,吃不饱、睡不满的艰苦经历。

今年83岁的退休教师沈同宝,是罗泾 大屠杀幸存者。1937年,日军从小川沙登 杀抢掠,罗泾成为人间地狱。当时沈同宝才 是从母亲口中得知, 舅舅从夹篮里把他挑到

《艰苦卓绝一上海抗战与世界反法西斯 战争》主题展昨天也正式开展。记者了解到,这是上海目前唯一一个全面反映上海 14年抗战历史过程的主题展览,1690件珍 贵文物展出。

出生两个月,他并没有那段历史的记忆,只 唐行,才免于死在日军屠刀下。1997年, 沈同宝退休后, 便开始参与爱国主义教育活 动,如今已有 20 多年。他一遍遍以"受害人"身份讲述那段历史,"我总告诉我的儿 子和孙子们,不要忘记过去,不忘历史,只 要我还有一口气,我就不会停止讲述。"沈 同宝说道。

### 第三届上海法院 "十佳青年"揭晓 □记者 胡蝶飞 通讯员 陈凤

本报讯 昨天下午,第三届上海法院"十 佳青年"评选会在上海市高级人民法院召开, 来自上海全市法院的23名候选人参加评选。 经过激烈角逐,最终,来自上海二中院的李非 易、高院的刘志超、宝山法院的曲劲松、浦东 法院的张宏毅、金融法院的沈竹莺、徐汇法院 的于是、静安法院的白云、一中院的吴亚安、 崇明法院的曲翔、上铁法院的孙焕焕荣获第3 届上海法院"十佳青年"称号,其余 13 位荣 获"十佳青年"提名奖。

据悉,上海法院"十佳青年"评选是上海 高院在全市法院组织开展的选树青年榜样、实 现价值引领而着力打造的青年成长平台。评选 始于2016年, 每两年开展一次, 本次为第三 届评选。本次评选活动经过严格的初评程序, 各法院推荐1名候选人参加全市法院评选。上 海高院对23位候选人进行了严格的资格审查、 业绩审核,前期通过"庭前独角兽"微信公众 号开展了网络投票。当天的评选会上, 候选人 通过30秒视频、4分30秒演讲,并根据评委 提问作1分钟答辩进行个人展示,评委根据候 选人主要业绩,结合展示情况进行投票,最终 产生 10 位"十佳青年"。

日均使用量达700万次 "随申码"场景不断丰富

本报讯 在昨天举行的市政府新闻发布会 记者了解到,截至当前,"随申码"累计

使用次数超 12.6 亿次,用码人数超 3400 万人

每天使用量在 700 万次左右, 高峰时期每天超 过 1000 万次。除了使用人次多之外, "随申 码"的应用场景也不断丰富,覆盖机场铁路、 道路卡口、医院药店、企业园区、住宅小区等

各类公共场所。 据悉,"随申码"自2月17日上线后, 通过实施"绿码、黄码、红码"的三色动态管理,

已成为个人健康的参考凭证。值得注意的是,本 市医疗付费"一件事"工作已于8月24日完成,

实现了全市公立医疗机构的全覆盖。市民可通

过手机在线申领"随申码•医保"中的"医保电子

凭证",实现扫码挂号、脱卡支付。

□见习记者 翟梦丽



昨天是中国人民抗日战争胜利纪念日,是每个中国人都该铭记的日子 昨天上午,很多市民来到晋元路上的四行仓库,回顾那场那场不屈不挠的战 斗, 向英雄致粉。

上图: 四行仓库前晋元纪念广场上,许多市民用手机记录下历史 右图: 四行仓库前晋元纪念广场上, 许多市民献上鲜花和寄语



# 尘封70余年档案昨首次全球公开

专家谈多年前的正义审判

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 殷志敏

昨天是中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利 75 周年纪念日。下午,百卷 《中国对日战犯审判档案集成》举行首发式。

据悉《中国对日战犯审判档案集成》是 上海交通大学东京审判研究中心与中国第二 历史档案馆合作的成果。世界反法西斯战争 胜利后,除了中、美、英、苏等 11 国代表 联合国在东京对日本主要战犯进行的"远东 国际军事审判"(即"东京审判"),中、 美、荷、澳、英、法、苏、菲还单独在亚太 各地设立了53个法庭,审判日本普通战犯。

其中,国民政府分别在沈阳、北平、太原、 济南、徐州、南京、上海、武汉、台北和广 州 10 个城市组建军事法庭。

审判日本政军财界领袖的东京审判虽 有中国代表参加,但大量的罪犯是在本土由 我们自己审判的, 从惩罚直接犯罪者的角度 说,这是和我们相关性更高的审判,因此这 一文献的出版十分必要。"在本套书的主编 上海交通大学东京审判研究中心主 任、民盟盟员程兆奇教授看来,这部文献意 义重大: 与以往出版的战后审判文献都早已 由美、日等国国家档案馆公开不同,这批文 献是七十余年来第一次公开,是真正意义上 的"重见天日";与以往已公开的局部相关

档案不同,此次出版的"战争罪犯处理委员 会"档案,是审判专门机构的档案,比之前 的分散档案更为全面和完整。

程兆奇说,东京审判是人类有史以来参 与国家最多、规模最大、开庭时间最长、留 下档案文献最为浩瀚,同时也是争议最多的 审判。就狭义的审判本身说,它已为人类留 下了极为宝贵的遗产。作为学术研究的对 象,它为法学、史学、政治学提供了丰富的 资源。东京审判审理的日本近代以来对外发 动战争、伴随着战争的暴行, 涉及到整个东 亚近代的历史。作为一个有创造性意义的重 大审判, 东京审判对国际法, 特别是战争法 和人道法的发展具有重要的影响力。

据介绍,下一步,上海"随申码"将继续 在社会治理、城建交通、文旅体育、司法管 理、赛事活动、信用权益等领域, 分类推进 "随申码"应用。在社会治理领域,探索将 "随申码"应用到小区管理、治安管理、实有 人口管理、人口普查等方面。在交通城建领 域,对有条件的停车场试点"随申码"停车付 费。在文旅体育领域,在本市更多旅游景点、 文化体育场馆、公园、度假区等,推行"随申 码"预约、购票、验票、入场。在司法领域, 探索在探视、开庭、公证、司法鉴定、调解仲 裁等司法活动中的应用。

# 上海淞沪抗战纪念馆年内再扩容

"上海抗日战争纪念馆"年内完工并开放

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,是中国人民抗日战争胜 利 75 周年纪念日。上海宝山区是两次淞沪 抗战的主战场。今年宝山区人大代表黄爱民 提交了一份《关于加强宝山历史文化研究传 承保护工作的建议》。日前,宝山区文旅局 对该建议作出答复。记者了解到,上海淞沪 抗战纪念馆扩建二期工程即将竣工,新建了 占地面积 6700 平方米,展厅面积 3500 平方 米的"上海抗日战争纪念馆"将在年内完工

黄爱民代表建议成立区级层面的历史文 化传承保护研究会,对全区历史文化资源进 行彻底调研排查,制定保护利用的中长期规 划。他建议在罗店、罗泾、月浦分别建立"罗店 保卫战纪念馆"、"罗泾大屠杀纪念馆"、"月浦 攻坚战纪念馆";在吴淞原花鸟市场原址建立 上海第三次工人武装起义纪念碑'

宝山区文旅局在答复中表示,近年来,宝 山文创政策日益完善,特别是传承红色基因 持续加温,实施完成了上海淞沪抗战扩建一 期工程和上海解放纪念馆功能提升工程,为 凝聚新时代爱国主义的磅礴伟力搭建了新平

台。据介绍,宝山区已先后在罗店建立了"罗 店红十字碑",在罗泾建立了"侵华日军罗泾 大烧杀遇难同胞纪念碑",在月浦建立"月浦 攻坚战纪念碑"等纪念点。上海淞沪抗战纪念 馆扩建二期工程即将竣工,"上海抗日战争纪 念馆"将在年内完工并对外开放,"罗店血肉 磨坊"等重大事件也将纳入其中;月浦攻坚战 也在上海解放纪念馆中得以展示。

对于建立"上海第三次工人武装起义纪 念碑",宝山文旅局表示,将在属地化管理的 原则下,协调配合吴淞街道挖掘"红色地标", 竖立标志牌,配置二维码,供市民参观瞻仰。

### 任湧飞受贿、纵容黑社会 性质组织一案公开开庭

□见习记者 谢钱钱

本报讯 记者获悉,昨天,上海市第二中 级人民法院对检察机关指控被告人上海市杨浦 区人民法院原院长任湧飞受贿、纵容黑社会性 质组织一案依法公开开庭审理。

庭审中, 合议庭围绕起诉书指控的犯罪事 实进行了法庭调查, 听取了控辩双方的法庭辩 论及被告人最后陈述。合议庭依法保障了被告 人、辩护人的诉讼权利。部分机关工作人员以 及被告人任湧飞的亲属旁听了庭审。

上海二中院将择期对该案进行公开宣判。